

Д. Е. Грешников

СОЗДАНИЕ МОДЕЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК В РАМКАХ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА «КУЛЬТУРА». ТВОРЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРИЯ «ГЕНИЙ МЕСТА»

Национальный проект «Культура» разработан в рамках реализации указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

Ключевые цели нацпроекта — увеличение посещений организаций культуры, создание условий для творческой реализации граждан, увеличение числа обращений к цифровым ресурсам в сфере культуры.

В 2019 году был запущен федеральный проект «Культурная среда» национального проекта «Культура» по созданию модельных муниципальных библиотек, в рамках которого было утверждено создание 110 модельных муниципальных библиотек ежегодно до 2024 года. При этом в ходе реализации проекта удалось увеличить на 120% количество созданных модельных библиотек.

Одна из главных задач проекта — повышение качества жизни и доступности культурных услуг как в крупных городах, так и в небольших населённых пунктах, обеспечение равного доступа к информации и знаниям в непосредственной близости от места жительства, оказание новых услуг, предоставление различных интеллектуальных способов проведения досуга в комфортном и модном пространстве.

На начало 2024 года в Хабаровском крае создано 14 модельных библиотек нового поколения, в том числе 13 из них по нацпроекту «Культура». География модельного строительства охватывает Амурский, Бикинский, Верхнебуреинский, имени Лазо, Нанайский, Солнечный, Хабаровский муниципальные районы, городские округа «Город Комсомольск-на-Амуре» и «Город Хабаровск». В 2024 году ещё одна модельная библиотека будет создана на базе Николаевской районной библиотеки.

Рассмотрим подробнее несколько модельных библиотек Хабаровского края.

Центральная библиотека Бикинского района. Реализация проекта по созданию модельной библиотеки позволила провести текущий ремонт учреждения, приобрести новую литературу, в том числе издания для слепых и слабовидящих читателей, мебель и оборудование. В результате помещение

библиотеки было разбито на функциональные зоны, оборудовано современной библиотечной мебелью, удобными местами для чтения и учёбы, современными компьютерами, организована коворкинг-зона — пространство для встреч и общения.

Отличительной особенностью *Центральной модельной детской библиотеки имени М. Горького г. Комсомольска-на-Амуре* стала сенсорная комната — уникальная площадка, цель которой — создание благоприятных условий для использования реабилитационных методик. Сенсорная комната оснащена таким интерактивным и сенсорным оборудованием, как песочница, пол, стена, синтезатор, световое кубы, планшеты, пузырьковые колонны и другое. В настоящий момент в библиотеке используют данное оборудование для повышения у подростков мотивации к чтению через обучение созданию интерактивных продуктов (тестов, пазлов, квестов, игр) для сенсорной стены и пола.

На базе *Межпоселенческой центральной библиотеки* Нанайского района ведёт работу Центр сохранения и популяризации национальной нанайской культуры. Воспитание интереса молодого поколения к искусству родного края ведётся через комплектование краеведческого фонда, информационно-библиографическую деятельность, проведение мероприятий.

Старейшая *Центральная городская детская библиотека имени А. Гайдара в г. Хабаровске* в соответствии с дизайн-проектом была преобразована в инновационную модель с акцентом на мемориальную деятельность. Для библиотеки приобрели новое оборудование, которое ориентировано на разные возрастные группы: интерактивный пол, интерактивную песочницу, интерактивный комплекс «Мастерская анимации», мультимедийный комплекс «Дуэт».

Министерство культуры Российской Федерации в рамках реализации федерального проекта «Придумано в России» осенью 2021 года запустило ведомственный проект «Гений места», объединяющий творческих людей по всей стране. Цель проекта — развитие креативных навыков жителей на базе точек концентрации талантов — творческих лабораторий, создаваемых в библиотеках.

Проект охватывает 14 основных направлений креативных индустрий: дизайн, современное искусство, IT, народные художественные промыслы и ремёсла, телевидение, моду, образование, креативный туризм, разработку игр, издательское дело и журналистику, новые медиа и маркетинг, кино и мультипликацию, компьютерную графику, архитектуру и урбанистику.

Гений места — это творческий житель региона, который приходит в библиотеку с желанием воплотить в жизнь идею собственного проекта и получить знания и профессиональный опыт. Представитель креативной индустрии, заинтересованный в том, чтобы поделиться уникальным опытом, также может стать гением места и найти творческую команду или интересный проект для развития. Точка концентрации талантов располагает необходимыми для этого информационно-техническими ресурсами.

В каждой библиотеке-участнице поддержку креативным посетителям оказывает куратор проекта. Он организует тематические мероприятия, помогает пользователям ориентироваться в творческих сферах и начать прорабатывать собственные уникальные инициативы, ищет партнёров для проекта.

Четыре общедоступные библиотеки Хабаровского края (в том числе три модельных) приступили к реализации своих идей в рамках Общероссийского проекта «Гений места», стимулирующего креативные индустрии.

С января 2022 года *Межпоселенческая библиотека села Чёрная Речка* реализует проект «Гений места» по направлению ИТ. В рамках этого направления был организован ИТ-клуб «Альфа», в котором проводятся уроки для старшеклассников и курсы компьютерной грамотности. Участниками клуба была разработана игра-бродилка «Найди книгу в нашей библиотеке»: ребята сканировали книги из фонда, делали фотографии отделов, придумывали, как разместить книги для игроков.

В 2023 году к реализации проекта приступила *Центральная районная библиотека Бикинского района*. Была создана фото- и видеостудия «Бикинская волна». Она включала в себя образовательное пространство, презентационную площадку, места коллективного и индивидуального пользования специальным оборудованием. С помощью мастер-классов, лекций, практических занятий компетентные специалисты оказывали помощь подросткам и молодёжи как в подборе специальной литературы по фото- и видеоиндустрии, так и в получении практических знаний. Итогом образовательного процесса стал I фестиваль видеороликов «На бикинской волне», посвящённый дню города Бикина. В 2024 году сменился профиль проекта. В рамках нового профиля — «Народные художественные промыслы и ремёсла» — проводятся мастер-классы, выставки готовой продукции в области вязания, плетения, бисероплетения и другое.

В 2023 году к проекту «Гений места» присоединилась *Солнечная центральная районная модельная библиотека* с творческой лабораторией — мультипликационной студией «Пластилин». Мультипликационная студия

включает в себя зону для интеллектуального досуга и общения, зону чтения и творческую мастерскую с современным мультимедийным оборудованием.

Также в конце 2023 года к проекту «Гений места» присоединилась *Центральная городская библиотека имени Петра Комарова* г. Хабаровска. В рамках создания точки концентрации талантов в библиотеке создали «Мастерскую будущих журналистов». Здесь изучают такие темы, как «Качества, которыми должен обладать журналист», «Язык журналистских текстов», «Новостные жанры журналистики», «Жанры журналистики. Статья» и многое другое, необходимое для будущих журналистов. По итогам работы мастерской будет выпущен литературно-краеведческий альманах «ХАРЗА» («Хабаровский занимательный альманах»), в котором участники смогут опубликовать не только свои журналистские тексты, но и любое своё творчество с сохранением авторских прав каждого участника.

За счёт модернизации инфраструктуры культуры и реновации общедоступных библиотек от окружных, имеющих региональное значение, до маленьких сельских будет достигнуто повышение качества жизни населения Российской Федерации, что и ставилось целью национального проекта «Культура». Успешная реализация проекта в 2019–2024 годах позволяет надеяться на его продление до 2030 года.